

## Metodické poznámky

Pobyt cizinců<sup>1</sup> na území České republiky se řídí zákonem č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců, a zčásti také zákonem č. 325/1999 Sb., o azylu, ve znění pozdějších úprav. Informace v této publikaci se týkají cizinců, kteří legalizovali svůj pobyt na základě zákona o pobytu cizinců.

Cizincem se rozumí fyzická osoba, která není státním občanem České republiky, včetně občana Evropské unie. Na území České republiky lze rozeznat dvě kategorie cizinců, první z nich jsou občané zemí EU, Norska, Švýcarska, Islandu a Lichtenštejnska a jejich rodinní příslušníci a druhou skupinou jsou občané třetích zemí.

Publikace se zabývá pobyty cizinců<sup>2</sup>. Cizinec smí na území České republiky pobývat přechodně nebo trvale. Občan EU i rodinný příslušník občana EU získá povolení k trvalému pobytu po 5 letech nepřetržitého přechodného pobytu. Cizinec, který je nejméně 1 rok rodinným příslušníkem státního občana ČR, který je na území přihlášen k trvalému pobytu, nebo který je rodinným příslušníkem občana jiného členského státu EU, kterému bylo vydáno povolení k trvalému pobytu na území, získá povolení k trvalému pobytu po 2 letech nepřetržitého přechodného pobytu. Průkaz o povolení k trvalému pobytu občana EU je vydáván s platností na 10 let. Rodinnému příslušníku občana EU je vydáván průkaz o povolení k trvalému pobytu s dobou platnosti shodnou s dobou platnosti průkazu vydaného občanu EU.

Občané třetích zemí mohou o trvalý pobyt požádat buď po 5 letech nepřetržitého pobytu v ČR, nebo po 4 letech nepřetržitého pobytu, pokud na území cizinec pobývá v rámci přechodného pobytu po ukončení řízení o udělení mezinárodní ochrany, nebo bez ohledu na délku předchozího pobytu, pokud o trvalý pobyt cizinec žádá z humanitárních nebo jiných důvodů hodných zvláštního zřetele, v zájmu ČR nebo pokud o něj žádá nezletilé nebo zletilé nezaopatřené dítě cizince s trvalým pobytem na území za účelem společného soužití rodiny.

Podle zákona jsou cizinci s jiným než trvalým pobytem označováni jako cizinci s přechodným pobytem. Ti jsou v této publikaci rozděleny do dvou kategorií: cizinci s dlouhodobým nebo přechodným pobytem a cizinci s vízem nad 90 dní. Mezi cizince s dlouhodobým nebo přechodným pobytem patří občané ze třetích zemí s dlouhodobým pobytem nebo cizinci z EU a jejich rodinní příslušníci, jejichž dlouhodobému pobytu se říká přechodný. Potvrzení o přechodném pobytu občana EU se vydá na jeho žádost. Nejedná se o jeho povinnost – je to pouze jeho právo. Potvrzení usnadňuje občanům EU jednání s úřady, bankami a dalšími institucemi. Statistiky týkající se těchto osob budou do jisté míry nadhodnoceny. Při vystěhování těchto osob do zahraničí často nedochází k jejich neregistraci. Potvrzení o přechodném pobytu občana EU ani nemůže mít z důvodu evropské legislativy omezenou platnost.

---

<sup>1</sup> Zdroj dat: Ředitelství služby cizinecké policie Ministerstva vnitra ČR

<sup>2</sup> V některých tabulkách součet čísel ve struktuře nedává přesně 100 % kvůli zaokrouhlení.

U občanů třetích zemí s povolením k dlouhodobému pobytu jde o povolení navazující na dlouhodobá víza, nebo v případech vymezených zákonem lze o toto povolení požádat i na zastupitelském úřadu ČR bez předchozího pobytu na základě dlouhodobého víza nad 90 dní. Toto povolení je možné vydat i na dobu delší než jeden rok a lze ho prodloužit.

Víza nad 90 dní se týkají pouze cizinců ze třetích zemí a maximální platnost tohoto víza je 6 měsíců. Platnost víza nelze prodloužit, navazuje na něj povolení k dlouhodobému pobytu.

## Seznam zkratek

EU - Evropská unie

non EU - území mimo Evropskou unii

TOP 5 – pět nejčastějších státních občanství cizinců

Kraje

PHA - Hlavní město Praha

STČ - Středočeský kraj

JHČ - Jihočeský kraj

PLK - Plzeňský kraj

KVK - Karlovarský kraj

ULK - Ústecký kraj

LBK - Liberecký kraj

HKK - Královéhradecký kraj

PAK - Pardubický kraj

VYS - Kraj Vysočina

JHM - Jihomoravský kraj

OLK - Olomoucký kraj

ZLK - Zlínský kraj

MSK - Moravskoslezský kraj